DELEGATION REGIONALE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES DE L'OUEST
EXAMEN BLANC PROBATOIRE SERIE | C, D SESSION [ 2025
EPREUVE CHIMIE Coeff |2 DUREE |2h

PARTIE A: EVALUATION DES RESSOURCES /24 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs /8points

1.1 Définir :  a) polymérisation b) couple redox 1x2pt
1.2. Répondre par vrai ou faux 0,5 x 4 pt
1.2.1 Le test au réactif de Tollens permet de reconnaitre les aldéhydes

1.2.2 L'hydratation d’un alcyne conduit a un alcool ;

1.2.3 Le nombre d’oxydation d’'un élément dans un ion monoatomique est nul.

1.2.4 Doser une solution c’est déterminer le point équivalent.

1.3. Donner deux moyens de lutte contre la corrosion du fer. 2 pt
1.4. Enoncer la regle de Markovnikov 2 pt

Exercice 2 : Application des savoir-faire /8points
2.1 Nomenclature

2.1.1 Nommer le composé suivant : CH3 -C(CHs), - CH=CH-CH(Br)-CHs. 1 pt
2.1.2 Donner la formule semi-développée du 3-methylbutan-2-one 1pt
2.2. Un alcene a une masse molaire de 56 g.moll. Déterminer sa formule brute 1 pt

Données : M(C) = 12 g.mol?!; M(H) = 1 g.mol™?

2.3. Un échantillon de copeaux d’aluminium de masse m = 27 g est introduit un excés d’acide
chlorhydrique dilué jusqu’a la disparition complete de I'aluminium.

2.3.1. Ecrire les demi-équations des réactions correspondantes, puis en déduire I'équation-
bilan de la réaction. 1,5 pt
2.3.2. Déterminer le volume de gaz dégagé au cours de la réaction 1,5 pt
Données : Al = 27 g/mol Vi, = 24 mol/L.

2.4 En s’appuyant sur les nombres d’oxydations des éléments, équilibrer |I'équation bilan ci-
dessous : 2 pt

CoO + I,0, — > I, + CO,

Exercice 3 : Utilisation des savoir-faire /8points

3.1. Pour déterminer la concentration d’une solution de permanganate de potassium, on
effectue un dosage avec une solution de fer II.

3.1.1. Faire un schéma annoté du dispositif expérimental. 2 pt

3.1.2. Lors de ce dosage, Dans V. = 20 mL d’une solution de sulfate de fer II, de

concentration C, = 0,875 mol/L acidifiée par I'acide sulfurique, on fait couler

progressivement dans celle-ci une solution de permanganate de potassium. L'équivalence est

atteinte apres avoir versé V, = 35 mL de solution de permanganate de potassium. L'équation-

bilan de la réaction est : MnOs~ + 8H;0* + 5Fe?* — Mn2*+12H,0 + 5Fe3*

Déterminer la concentration C, de solution de permanganate de potassium. 2 pt

3.2. La synthese du polystyrene se fait a partir du styrene de formule :
CgHs—HC=—CH,

3.2.1. Ecrire I'’équation de polymérisation du styréne. 1 pt
3.2.2. Déterminer l'indice de polymérisation n sachant que la masse molaire du polymére
obtenue est 208 kg/mol. On donne : M(C)= 12 g/mol ; M(H)= 1 g/mol. 1 pt

3.3. Un composé organique B de masse molaire 88 g.mol! a la composition en masse
suivante : 68,20 % de carbone, 13,65 % d’hydrogéne et 18,15 % d’oxygéene.
Déterminer sa formule brute. 2 pt
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PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES /16 points

Situation probléme 1 : 8 points

Pour combattre I'alcoolisme dans son établissement, le proviseur du lycée de BATI a mis en
place des tests d’alcoolémie inopinés pour les éleves. Eléve en premiere espagnole,
Kengne est soupconné d’étre ivre en classe. Il subit un test d’alcoolémie organisé par le club
scientifique du lycée, sous la supervision de son responsable, M. Noumsi. Protocole du test :

1. Prélevement : 10 mL de sang de Kengne sont mélangés a :
o 20 mL d’une solution de dichromate de potassium (K2Cr207) a 102 mol/L
o Quelques gouttes d’acide chlorhydrique (HCI).
2. Dosage : L'exces d’ions dichromate (Cr2072") est dosé avec une solution d’'iodure de
potassium (KI) a 2 x 1072 mol/L. Volume utilisé pour le dosage : 21 mL de KI.

Tache 1 : Aide les membres du club a déterminer éventuellement la sanction appropriée pour
I’éléve Kengne.

Extrait du reglement intérieur Couples redox
Alinéa 7 : alcoolisme CH3COOH/CH3CH,0H;
-I'alcoolémie (concentration en éthanol dans le sang) d'un E°= 0,11V
éléve est inférieure ou égale a 0,5g/L, I'éleve écope de trois
jours de consigne et un blame. Cr,07%/Cr3*;
-Dans le cas contraire, I'éleve écope de huit jours d’exclusion EC=1,33V
avec corveée.

Situation probléme 2 : 8points

Un employé d’une entreprise spécialisée dans la production d’isolants électriques en
polyéthylene doit honorer une commande de 120 kg d’isolants. Cependant, il ne dispose plus
d'éthylene, le réactif principal nécessaire a leur synthése. Apres avoir analysé les réactifs
disponibles dans I'entreprise, il constate qu’il peut tout de méme produire les isolants en
utilisant d’autres composés.

On donne: M(Ca) = 40g/mol, M(S) = 32g/mol, M(0) = 16 g/mol,
M(H) = 1g/mol

Document 1 : réactifs disponibles dans I’entreprise
-carbure de calcium - Platine - palladium - Nickel - eau distillée

- acide chlorhydrique - dihydrogene

Tache 2 : Propose une démarche a suivre pour synthétiser la quantité d’isolants commandée.

Consigne : les équations-bilan des réactions et les calculs des quantités de réactifs
nécessaires devront clairement apparaitre.

Grille de correction

Critére ~ BaremAe
Tache 1 Tache 2
Analyse correcte de situation 2 pts 1 pt
Utilisation correcte des outils de la discipline 5 pts 6 pts
Cohérence de production 1 pt 1 pt
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